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Deutsche Gold- und Silber Scheideanstall v ormals Roe&sler, Frankfurt a/M., Nemačka.
Postupak za spravljanje površinski aktivnih materija.

Prijava od 2 decembra 1937. Važi od 1 avgusta 1938.
Naznačeno pravo prvenstva od 18 decembra 1936 (Nemačka).

Po ovom pronalasku uspeva, da se na 
naročito jednostavan i jeftin način sprav
ljaju površinski aktivne materije. Prona
lazak se sasitoji u tome, što se smole (pro
izvoljnog porekla) tretiraju lužinama, t. j. 
vodenim rastvorima odnosno suspenzija
ma alkalno dejstvujućih materija. Pri to
me dobijajući se vodeni ekstrakti mogu 
usled njihovih aktivnih osobina bez daljeg 
biti upotrebljeni i to kao sredstva za vla
ženje, flotaciona sredstva, sredstva koja 
proizvode penušanje i t. si. Dolaze u obzir 
smole koje se javljaju kao destilacioni za
ostatak od destitisanja pri visokim tempe
raturama ili katrani iz suvog destilisanja 
kamenog uglja, mrkog uglja, treseta ili pr
venstveno katrani iz drveta. Osim toga su 
za ovaj postupak podesne smole različitog 
sastava, kao tvrda smola ili korisno vrste 
mekših smola. Za ovaj se postupak mogu 
upotrebiti i smole koje se dobijaju kod 
zagrevanja različitih katrana pomoću ga
sova koji sadrže kiseonika ili pomoću dru
gog tretiranja katrana. Po pronalasku se 
pomenute smole, odnosno njihove meša- 
vine digeriraju sa vodenim rastvorima na- 
trium oksida, kalium hidroksida, amonija
ka ili amino-baza pri običnoj ili višoj tem
peraturi. Takođe se može preduzimati i 
tretiranje smola baritnom vodom ili kreč- 
nom vodom. Ovo je u toliko iznenađujuće, 
što su do sada poznata sredstva koja pro
izvode penu bila u svome dejstvu u znatnoj 
meri štetno uticana vodom koja sadrži 
kreča, t. j. dakle tvrdom vodom. Po pro
nalasku spravljene površinski aktivne ma
terije su ipak dalekosežno neosetljive pre
ma uticaju kreča ili magnezije, tako, da

se i kod spravljanja ovih substanci može 
upotrebiti krečna voda, što opet omogu
ćuje naročito jeftin način spravljanja. Do
biveni akstrakti koji proizvode penu imaju 
mrkastu boju. U datom slučaju se mogu 
ekstrakti čistiti tretiranjem pomoću mate
rija koje dejstvuju sorptivno. Dobiveni 
ekstrakti, s druge strane se mogu u rastvo
ru nalazeće se površinski aktivne materije 
isparavanjem prevoditi u koncentrisani od
nosno čvrsti oblik. Neposredno pre upo
trebe se mogu ove materije razblažavanjem 
odnosno pretvaranjem pomoću vode pre
vesti u željeni oblik.

S druge strane se mogu ekstrakti pre
rađivati i na taj način, što se najpre usled 
zakišeljnvanja aktivno đejstvujuće mate
rije izdvajaju i zatim se pomoću ostavlja
nja da se slegnu ili ekstrahovanjem dobi
jaju u koncentrisanom obliku. Ovi se kon
centrati mogu, rastvaranjem u vodi koja 
sadrži alkalije, ponovo prevoditi u oblik 
sposoban za upotrebu.

Po ovom pronalasku spravljene mate
rije dopuštaju višestranu upotrebu, n. pr. 
kao sredstva za kvašenje, dalje se pome
nute materije mogu upotrebiti za sprav
ljanje emulzija, kao n. pr. za dobi janje bi
tumenske emulzije za ciljeve građenja dru
mova. U flotacionoj tehnici mogu ova no
va jedinjenja biti upotrebljena kao sred
stva za proizvođenje pene. I kod spravlja
nja sredstava koja proizvode penu za ci
ljeve gašenja požara su se jedinjenja po 
pronalasku dobro pokazala, naročito se 
ovde, kao što je gore pomenuto može upo
trebiti nesumnjivo tvrda voda.

Primer. — 100 g u sitan prah pretvo-
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rene smole srednje tvrdine, iz bukovog dr- 
veta je tretirano pomoću rastvora od 
15 cm3 10% natrijeve lužine u 300 cm3 vode 
pri običnoj temperaturi za vreme od jed
nog časa. Po torne je izveden ekstrakt. Za
ostala smola je zatim tretirana sa istom 
količinom sveže natrijeve lužine na isti na
čin i dobiveni ekstrakt je ponovo izdvojen. 
Ovo je tretiranje ponovljeno još i treći 
put. Tako dobiveni ekstrakti su bili udru
ženi i izloženi isparavanju do suvosti. Na 
ovaj je način dobiveno 12 g površinski 
aktivne substance u čvrstom obliku. Da bi 
se kod ekstrahovanja zaostale smole još 
dalje iskoristile, ove su tretirane pod istim 
uslovima kao gore, samo sada pri 70°. Ovo 
je toplotno tretiranje ponavljano pet puta.

Pri isparavanju udruženih 5 ekstrakta je 
dobiveno daljih 25 g površinski aktivne 
substance.

Patentni zahtevi:
1) Postupak za spravljanje površinski 

aktivnih materija, naznačen time, što se 
smole tretiraju vodenim rastvorima (su
spenzijama) alkalno dejstvujućih materija.

2) Postupak po zahtevu 1, naznačen 
time, što se kod destilisanja katrana iz dr- 
veta zaostala smola tretira lužinama.

3) Postupak po zahtevu lili, nazna
čen time, što se kod alkalnog tretiranja do
biveni vodeni ekstrakti prevode u koncen- 
triasni oblik isparavanjem.


